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ABSTRAKT  
Problematika ochrany kritickej infraštruktúry je aktuálna. Fakulta bezpečnostného 

inžinierstva Žilinskej univerzity v Žiline má výrazný podiel na posunu poznania 

v oblasti identifikácie a ochrany kritickej infraštruktúry najmä v sektoroch doprava 

a energetika. Článok obsahuje zhrnutie poznania v oblasti definovania kritérií pre 

zaradenie potenciálnych prvkov kritickej infraštruktúry v subsektoroch cestnej 

a železničnej dopravy. Je ukázaný celý vývoj predmetnej problematiky a naznačený 

ďalší postup, najmä v rámci medzinárodnej spolupráce. 
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ABSTRACT  
The issue of critical infrastructure is in its infancy solutions. Faculty of Security 

Engineering of University of Zilina has a significant share of the shift of knowledge on 

the identification and protection of critical infrastructure, particularly in the transport 

and energy sectors. The article includes a summary of knowledge in defining the 

criteria for the designation of potential elements of critical infrastructure sub-sectors of 

road and rail transport. It is shown throughout the development of relevant issues and 

outlined the way forward, especially in the context of international cooperation. 
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Otázky ochrany najdôležitejšej infraštruktúry sa začali zdôrazňovať najmä po 

tragických udalostiach z 11. septembra 2001, kedy sa v USA potvrdila zraniteľnosť 

významných prvkov infraštruktúry a začali sa formovať  prvé sofistikované opatrenia 

na zvýšenie úrovne jej ochrany. Celosvetovo  sa  veľká pozornosť venovala ochrane 

kritickej infraštruktúry a to najmä v Austrálii, Spojených štátoch amerických a 

Japonsku ako aj v Európe, kde a táto problematika bola výrazne naštartovaná prijatím 

COUNCIL DIRECTIVE 2008/114/EC of 8 December 2008 on the identification and 

designation of European critical infrastructures and the assessment of the need to 

improve their protection. Vydanie tejto smernice naštartovalo vydávanie národných 

výkonných noriem (zákonov a vyhlášok). Celý legislatívny proces sa dnes opätovne 

vracia k Directive 2008/ 114/EC, v odborných kruhoch sa pripravuje novelizácia tejto 

smernice s jej zameraním najmä na sektory dopravy a energetiky [2].  

 

Výskum v oblasti ochrany kritickej infraštruktúry prebieha vo väčšine 

vyspelých krajín sveta. V rámci 7. rámcového programu sú riešené projekty RAIN, 

INFRARISK a ďalšie [6]. V rámci bezpečnostného výskumu Českej republiky to sú 

projekty (Automatizovaný komplexní informační systém pro vzdálené řízení 

krizových situací v železniční dopravě s důrazem na kritickou infrastrukturu, 

Posuzování bezpečnosti prvků kritické infrastruktury a alternativní možnosti zvýšení 

zabezpečení měst a obcí pitnou vodou při vzniku živelných pohrom a rozsáhlých 

provozních havárií, Objektivizace hrozeb a rizik zařízení pro výrobu a přenos 

elektřiny, Identifikace a řešení kritických míst a úseků v síti pozemních komunikací, 

které svým uspořádáním stimulují nezákonné a nepřiměřené chování účastníků 

silničního provozu, Vzdálené monitorování rizikových objektů a prostorů, Metodika 

ochrany kritické infrastruktury  v oblasti výroby, přenosu a distribuce elektrické 

energie [1].  

 

V podmienkach Slovenskej republiky sa výskumu v oblasti ochrany kritickej 

infraštruktúry venuje viacero organizácií. Z nášho pohľadu významným projektom bol 

projekt APVV -0 471-10, Ochrana kritickej infraštruktúry v sektore doprava, ktorý bol 

realizovaný na FŠI ŽU v Žiline v rokoch 2010-2014. Jeho reálnym výsledkom boli 

desiatky publikačných výstupov, vrátane troch monografií [6].  

 

2 K NIEKTORÝM POJMOM 
 

Kritická infraštruktúra je podľa relevantných právnych dokumentov  definovaná 

ako tá časť infraštruktúry (vybrané organizácie a inštitúcie, objekty, sústavy, 

zariadenia, služby a systémy), ktorej zničenie alebo znefunkčnenie spôsobí ohrozenie 

alebo narušenie politického a hospodárskeho chodu štátu, alebo ohrozenie života a 

zdravia obyvateľstva [5].  

 

Prvok kritickej infraštruktúry je najmä inžinierska stavba, služba vo verejnom 

záujme a informačný systém v sektore kritickej infraštruktúry, ktorých narušenie alebo 

zničenie by malo podľa sektorových kritérií a prierezových kritérií závažné 

nepriaznivé dôsledky na uskutočňovanie hospodárskej a sociálnej funkcie štátu, a tým 
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na kvalitu života obyvateľov z hľadiska ochrany ich života, zdravia, bezpečnosti, 

majetku, ako aj životného prostredia [8].  

 

Pod sektorovými kritériami sa rozumie súbor technických a funkčných kritérií s 

prahovými hodnotami, ktoré sa uplatňujú pri určovaní prvkov toho istého sektora [8]. 

 

Prierezové kritéria predstavujú súbor kritérií s prahovými hodnotami, ktoré sa 

uplatňujú prierezovo pri určovaní prvkov všetkých sektorov [8].  

 

Ohrozenie kľúčových objektov KI v dôsledku, veľkých prírodných katastrof, 

možných teroristických útokov, technologických havárií je vždy spojené s narušením 

zaužívaných postupov v organizácii a  živote spoločnosti, ale aj s veľkými stratami na 

životoch a majetku, morálnymi škodami a s rozsiahlym narušením životného 

prostredia.  

 

V rámci skúmania problematiky ochrany kritickej infraštruktúry sme sa zhodli, 

že na účely teoretické je vhodné používať pojem potenciálny prvok kritickej 

infraštruktúry. Dôvodom je utajovanie skutočne identifikovaných prvkov kritickej 

infraštruktúry [3], [4].  

 

 

3 IDENTIFIKÁCIA POTENCIÁLNYCH PRVKOV KRITICKEJ 

INFRAŠTRUKTÚRY 
 

V rámci výskumu vykonaného na FBI ŽU v Žiline od roku 2009 bol postupne 

s prispením viacerých kolegova a doktorandov vytvorený model na identifikáciu 

potenciálnych prvkov kritickej infraštruktúre v cestnej a železničnej doprave. Tento 

model vychádzal zo zahraničných skúseností (najmä z Českej republiky) a bol 

postupne dotváraný. Aktuálne je využívaný v rámci riešenia pracovného balíka 3 

v projekte RAIN [6]. Jeho obsahom je postupný výber jednotlivých krokov, od voľby 

subsektoru v prvej fáze, cez definovanie typologických objektov, definovanie 

potenciálnych ohrození v druhej fáze. Ďalej definovanie a vyhodnotenie sektorových 

kritérií pre konkrétne objekty v tretej fáze. Ďalej nasleduje definovanie prierezových 

kritérií a ich hraničných hodnôt a zároveň vyhodnotenie zvolených objektov - vo 

štvrtej fáze. Posledná piata fáza je zameraná na celkové vyhodnotenie skúmaného 

prvku s jednoznačným záverom, či patrí, alebo nepatrí medzi potenciálne prvky 

kritickej infraštruktúry. Postupným hodnotením vopred vybraných objektov je možné 

vytvoriť zoznam potenciálnych prvkov kritickej infraštruktúry pre daný subsektor. 

 

Pre cestnú dopravu boli ako typologické prvky vybrané – diaľnice a rýchlostné 

komunikácie a ich križovania, významné autobusové stanice, cestné mosty a tunely, 

elektronické riadiace systémy s premenlivým dopravným značením. Pre železničnú 

dopravu boli vybrané -  koridorové železničné  trate, železničné mosty a tunely na 

koridorových tratiach, významné železnične stanice, terminály intermodálnej dopravy, 

ETCS, elektronické zabezpečovacie systémy, systémy dispečerského riadenia, líniový 

vlakový zabezpečovač, zabezpečovacie systémy železničných priecestí.  
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Na základe typologického rozdelenie jednotlivých prvkov dopravnej 

infraštruktúry sa vykoná určenie, kde došlo k narušeniu. V rámci výskumu boli 

definované tieto možnosti – cestné/železničné konštrukcie, cestná/železničná 

infraštruktúra, cestné/železničné budovy, vozidlá/vlaky, konštrukcie v blízkosti 

cestnej/železničnej infraštruktúry.  

 

Pri hodnotení zraniteľnosti jednotlivých skúmaných objektov je potrebné 

správnym spôsobom definovať aj potenciálne ohrozenia. Týmito aktivačnými 

mechanizmami môžu byť napríklad – zosunutie stavieb a materiálu z okolia na 

dopravnú infraštruktúru, výbuch, požiar, zaplavenie cesty/trate,  úmrtie/zranenie na 

ceste/železnici, svahové zosuvy, nefunkčnosť cestnej/železničnej dopravy, panika, 

cestné/železničné nehody. 

 

V rámci riešených projektov sa vždy pozornosť zameriava na niektoré 

z potenciálnych ohrození. V prípade projektu RAIN je pozornosť zameraná na tieto 

extrémne prejavy počasia – prívalové dažde, víchrice, príbrežné a riečne povodne, 

zosuvy pôdy, búrky, tornáda, snehové búrky, námrazu, lesné požiare a mrznúce dažde. 

Z uvedených extrémnych prejavov boli ako rozhodujúce zvolené prívalové dažde 

s následným zaplavením dopravnej infraštruktúry, prípadne so zosuvmi, ktoré 

poškodia dopravnú infraštruktúru. 

 

Súčasťou celého hodnotenia sú aj možné dopady (dôsledky) v podobe -  

poškodenia ľudského zdravia, poškodenia zložiek životného prostredia, poškodenia 

majetku a znefunkčnenia jednotlivých systémov a infraštruktúr. 

 

 

4 SEKTOROVÉ A PRIEREZOVÉ KRITÉRIÁ PRE CESTNÚ 

A ŽELEZNIČNÚ DOPRAVU 
 

V rámci výskumu boli postupne vytvorené sektorové kritériá, ktoré umožňujú 

na národnej, prípadne regionálnej úrovni identifikovať niekoľko potenciálnych prvkov 

kritickej infraštruktúry v cestnej a železničnej doprave. V rámci identifikácie prvkov 

Európskej kritickej infraštruktúry v subsektoroch cestná a železničná dopravy panuje 

zhoda, že na území Slovenskej republiky takéto objekty nemáme. 

 

 Celý model sektorových kritérií je nastavený cez ohodnotenie konkrétneho  

objektu z hľadiska – priepustnosti/intenzity a hustoty dopravy, veľkosti stavby a jej 

ekonomickej hodnoty, náročnosti obnovy (finančnej a časovej), aktuálnej materiálnej 

hodnoty stavby, priamych a nepriamych nákladov pri znefunkčnení stavby, 

výnimočnosti (nenahraditeľnosti) objektu, pravdepodobnosti mimoriadnej udalosti 

podľa zvoleného scenára. Schematické vyjadrenie je uvedené na obrázku 1. 
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Obrázok 1  Sektorové kritéria pre kritickú dopravnú infraštruktúru   
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Problematika definovania prierezových kritérií sa opiera so zahraničné zdroje 

a bola postupne zapracovaná do nasledovných hodnotových úrovní. Kritérium počet 

ohrozených osôb – počet usmrtených = 24 na jeden milión obyvateľov postihnutého 

regiónu, počet zranených = 238 na jeden milión obyvateľov postihnutého regiónu.  

 

Kritérium ekonomické dopady je definované na úrovni minimálne ekonomické 

škody = 0,5% HDP alebo 500 mil. Eur. 

 

Kritérium dopad na verejnosť má nastavenú hraničnú hodnotu = 12000 osôb na 

jeden milión obyvateľov postihnutého regiónu.  

 

Pri praktickom využívaní sa javí ako najvhodnejšie aplikovať tretie kritérium – 

dopad na verejnosť [7] . 

 

 
Obrázok 2  Prierezové kritéria pre kritickú dopravnú infraštruktúru   

 

5 ZÁVER   
 

V rámci vlastných výskumov boli postupne hodnotené viaceré objekty 

dopravnej infraštruktúry a aktuálne sa javí ako jeden z potenciálnych prvkov kritickej 

infraštruktúry v subsektoroch cestná a železničná doprava mimoúrovňové križovanie  

cesty prvej triedy a koridorovej železničnej trate medzi Žilinou a Vrútkami. Obe 

infraštruktúry sú zaradené do medzinárodnej siete TEN-T. 
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